周颖:点亮一盏灯



榜指

从业十多年来,周颖先 后参与指导办理了山东于欢 多社会关注的案件;参与"女 子取快递被造谣案"的指导 论证;参与编发了最高检第 十二批正当防卫指导性案 例;全程参与以审判为中心 的刑事诉讼制度改革和认罪 认罚从宽制度改革文件的起 草和相关工作的推进。曾荣 立个人二等功和三等功,2021 年被评为中央和国家机关三 八红旗手,2023年被评为全 国三八红旗手。

如果说,每一位优秀的检察官 的作为,都是点亮一盏灯,让人们 看到法治的光芒,那么,最高人民 检察院第一检察厅主办检察官、三 级高级检察官周颖就点亮了又一盏 灯。她的同事说,这一盏灯,也是 周颖自己的写照——从她身上,人 们可以看到一个司法者应该做什 么,怎么做。

"100-1=0", 审慎对待每 一起案件

"要懂得'100-1=0'的道理, 一个错案的负面影响足以摧毁九十 九个公正裁判积累起来的良好形 象。" 习近平总书记在2014年中央政 法工作会议上的这句话,深深地印

两年前,周颖接手办理一起30 多年前的强奸案。该案发生在1990 年,被告人在执行完十一年有期徒 刑后,持续申诉数十年。

"案件先后经过7次审判。被告 人一直不服。"周颖仔细阅卷后,列 出所有认为可疑待查事项。

"案卷记载,犯罪嫌疑人曾交 代案发当天晚上还跟老板娘一起看 电视剧。但时过境迁,老板娘十几 年后才作证, 其证言的证明力下 降,对所有的疑点都需要反复核 在2020年至2021年疫情最严 重的这段时间,周颖和同事克服困 难,深入一线调查复核相关证据。 当年抓获犯罪嫌疑人的警察手写的 一份破案经过,让周颖对原案证据 链产生了怀疑。

"如果不是亲历此事,很难写出 如此生动的细节。被害人暗中辨认 犯罪嫌疑人时,两人四目相对的那 一刻,对惊愕表情的描写实在太有 画面感了。"周颖抓住这个自始至终 都被忽略的细节,特意请教了犯罪 心理学专家。在一个个细节被核实 之后,这个陈年旧案终于被撬动。

耗时两年,周颖和同事们反复 核实了案卷中的所有疑点。该案上 最高检检委会讨论时没有被挑出毛 病来,"委员们问到的,想了解 的,我们在会上作出了详尽阐释,

包括从犯罪心理学的角度。"周颖 颇为自信地说。最终,最高检以事 实不清、证据不足为由,于2022年 1月向最高法提出抗诉。最高法已 指令再审,该案近期将开庭审理。

近年来,周颖先后参与指导办 理了山东于欢案、云南张世才反杀 案、吉林金哲宏故意杀人案等一系 列社会广泛关注的重大敏感案件; 直接阅卷办理万延科贪污案、刘一 宁诈骗案、李春山故意杀人案等一 批省检察院提请最高检抗诉的重大 监督案件, 审核办理了陆永光故意 伤害案等50余起核准追诉案件,复 查了100多起无罪案件,均取得较 好的效果。

适用率85%,见证认罪认 罚从宽制度改革

从2014年深化司法体制改革开 始,周颖的工作基本分为两块,一 块是办案,一块是改革。

"能够参与到认罪认罚从宽制度 改革中,深感幸运。"作为以审判为 中心的诉讼制度改革和认罪认罚从 宽制度改革的直接参与者,周颖见 证了认罪认罚从宽制度从无到有, 从试点到写入立法,再到全面铺开 走向成熟稳定运行的全过程。

认罪认罚从宽制度其实离我们 的生活并不遥远。北京市海淀区检 察院办理的女大学生超市盗窃案、 将银行信用卡借给电信诈骗分子涉 嫌帮信犯罪案,等等,一些轻微犯 罪案件在生活中时有发生。而对涉 世不深、法律意识淡薄的人来说, 一次误入歧途的犯罪经历,很可能 会改变他们的人生轨迹。认罪认罚 从宽制度的适用,有助于更好促进 罪犯改造、减少社会对抗、化解社 会矛盾。周颖说, 认罪认罚从宽制 度的适用率自2020年以来已稳定保 持在85%以上,被告人认罪服法成 为常态。

作为推进国家治理现代化的一 种诉讼制度,认罪认罚从宽制度在 2018年被写入刑事诉讼法。周颖全 程参与了认罪认罚从宽制度试点工 作和全面推动实施工作,并执笔起

草"两高三部"《关于适用认罪认 罚从宽制度的指导意见》等多个规 范性文件,为该制度规范适用提供

除此之外,周颖在工作中还主 动落实最高检党组的工作部署,近 五年先后参与筹备组织全国检察机 关适用认罪认罚从宽制度推进会, 举办认罪认罚从宽制度同堂培训 班、国家治理现代化与认罪认罚从 宽制度研讨会、新时代中国刑事司 法改革发展与展望研讨会等重大会 议活动20余次。作为这些重大活动 的直接组织者,周颖率先垂范,高 质量完成文件起草、组织协调等一 系列工作。

身为业务骨干,周颖在办案之 余还承担起大量专项工作。2018年 10月刑事诉讼法修改后,《人民检察 院刑事诉讼规则》亟待修改,周颖 参与修改工作,经过80余次打磨, 最终出色地完成任务,她也因此荣 立个人二等功。

挂职1年,为完善制度规 范积累素材

党的二十大报告强调"坚持大 抓基层的鲜明导向"。基层检察工作 是检察工作的基石,只有夯实基层 基础,检察事业才能创新发展

2022年10月至今,周颖在北 京市东城区检察院挂职担任副检 察长。在她看来,这也是她深入 基层调查研究的1年,"没有调查 就没有发言权。基层检察院有很 多鲜活的案例,挂职锻炼可以帮 助我更好地了解基层需要什么、 怎样帮助基层解决实际问题"。

不久前, 周颖刚接手办理一起 职务犯罪案件。"至少要再办上几 十件,才能达到调查研究的效 果。"周颖说,"基层院办案的特点 是节奏快。批捕案件和起诉案件交 织在一起,捕和诉的期限要求,检 察官必须压茬推进。要实现好的办 案效果,对检察官理念、能力都提 出了更高要求。"挂职近半年,周 颖敏锐地捕捉到基层检察人员在办 案中普遍存在的问题。她在参与业

务培训和案件讨论的时候,会不失 时机地向办案人员讲解认罪认罚从 宽制度和少捕慎诉慎押刑事司法政 策的优势, 引导办案人员依法规范 适用认罪认罚从宽制度和少捕慎诉 慎押刑事司法政策, 当宽则宽、该 严则严,实现政治效果、社会效 果、法律效果的有机统一

通过挂职,周颖感受到,基层的 案件往往不大,而司法为民,就是体 现在一起起"小案"的办理中。"小 案"虽小,却会引发惊涛巨浪。近年 来引发广泛关注的"女子取快递被造 谣案""鹦鹉案"等,都是发生在基 层的典型案件。检察官应当秉持客观 公正立场,做实为民检察,高质效办 好每一个群众身边的"小案"。

为了带起一支业务过硬的检察队 伍,周颖注重基层领军人才的培养。 她说:"高质效办案最终要依靠一支 过硬的队伍去实现。培养领军人才, 可以带动更多年轻干警争先创优,形 成一支梯次完备的高素质队伍。'

周颖说,做人什么样,做事就 会什么样。让我们都来点亮一盏 灯,成为一盏灯。



黄辉华:守"档"爱党



黄辉华在杳 阅档案资料。

□本报记者 韦磊 通讯员 庞元锐 刘晓梅

广东省化州市检察院黄辉华在档案 岗位上坚守了18年,在保证档案安全的 基础上,她以管用实用好用为工作导向, 实现守"档"爱党的人生价值追求。

在网络归档系统建设过程中,黄辉 华反复与系统工程师沟通协调,探讨建 立网络归档实现路径,完善传统单机归 档模式存在的不足。网络归档把诉讼档 案归档权限下放至每一个办案组,实现 结案时"一键归档",做到随结随归、即时 装订,提高了工作质效。系统建成后,该 院网络归档工作效率比以往提高30%。

黄辉华积极组织各部门内勤参加有关 培训,宣传档案法并传授档案专业知识,不 定期到各部门检查结案归档情况,对不符 合归档要求的卷宗,按照规定退回整改,严 格把好归档质量关。

为强化档案工作统筹规划、组织协 调和统一管理,黄辉华先后制定并完 善26项制度,建立起比较完备的档案 工作制度体系,促进该院档案工作有据 可依、规范发展。为做好新时代档案工 作,黄辉华深入各部门了解目前档案工 作存在的问题,向从事档案工作的同事 取经,结合该院实际制定检察诉讼档案 立卷归档制度,推动诉讼档案归档工作 纳入检察官业绩考核,压紧压实办案组 的归档责任。

黄辉华还制定实物档案立卷归档制 度,翻录该院已有的大事记资料和活动记 录,与同事一同到离退休老干部家中、检 察院办公楼旧址等地调研,找到30年前 的荣誉牌匾等468件珍贵实物,保护了检 察历史文化。

在黄辉华的努力下,化州市检察院档 案制度不断健全优化,室内配置全面升 级,室藏资料不断丰富,档案信息化建设 水平不断提升。



李琳琳:139棵古树有了养护责任人

山东省滕州市西岗镇有一棵 生长了2800年的国槐,曾经枝繁 叶茂,却因2019年春节前的一场 大火枯死多半。"一棵树的事儿,你 们也管?"面对不解,李琳琳表示: "保护古树名木就是保护历史和文 化。履行公益诉讼监督职能,为古 树名木撑起司法'保护伞',是我们 的职责和义务。"

根据相关线索,李琳琳和同事摸排60 余棵古树,发现部分古树存在树干断裂、 未安装避雷针等20余处问题,且所有古树 均未依法确定养护人、未建立古树名木电 子数据信息库。经该院领导决定,李琳琳 牵头开展古树名木保护专项活动,向行政 机关发出诉前检察建议,建议设置专业保 护设施、划定保护范围、落实养护人责任 制,以及完善古树名木图文档案和电子信

人物名片

姓 名 李琳琳

单 位 山东省滕州市检察院

务 行政公益诉讼知识产权 检察室主任

关键词 保护古树



息数据库等。诉前检察建议为古树名木保 护指明了方向,滕州市委高度重视,专项拨 款140万元,全市登记在册的139棵古树全 部得以规范保护,对衰弱、濒危古树全力组 织复壮、抢救,为每棵古树确定养护责任 人、安装保护围栏、建立数据库。

凭着扎实的理论功底与丰富的实践 经验,李琳琳荣获山东省检察机关行政检 察业务标兵和公益诉讼检察业务标兵。

(本报记者郭树合 通讯员姚媛)

张奇圣:一日之内往返千里取证

一日之内往返千里引导侦查 人员取证,是张奇圣办理被判处罚 金超千万元的侵犯网游著作权案 件的工作状况——调取58台服务 器数据中最核心的证据,回到成都 后又立即赶往看守所,对3名犯罪 嫌疑人进行提讯……

2017年4月,四川省成都高新 区检察院推行知识产权刑事案件"双报 制",即当知识产权权利人合法权益受到 侵犯后,权利人在向侦查机关进行刑事报 案的同时,可以通过多种渠道同步向检察 机关报送线索材料。张奇圣主动请战,组 建了知识产权保护工作室,运用"行刑衔 接"平台,对不构成刑事犯罪的案件移送 行政处罚,使"某游戏原画精品班"课程被 盗录销售一案侵权人最终被罚款,企业合 法权益得到保障,该案被评为成都市检察 机关保护知识产权典型案例。

通过前移司法办案关口,张奇圣与同

名 张奇圣

位 四川省成都高新区检察院

职 务 员额检察官

关键词 知识产权

事们在多个公共服务区域倾听企业在知

识产权保护方面的痛点、难点,为企业答 疑解惑、排忧解难。该院还通过集成法律 咨询、案件举报、线索移送等事项"一站 式"服务,建设保护企业知识产权的便 利"端口",更加有效地服务区域经济社 会发展,更好服务保障国家创新驱动发 展。五年来,张奇圣参与或主办知识产 权案件42件,案件涉案金额达1亿多元, 促成犯罪嫌疑人主动退赔,有效避免其转 移财产。

(本报记者查洪南)

